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CONDUCTEURS OHMIQUES....cours

I - Rappels :
1- Définitions : Un conducteur ohmique est une composante électrique de symbole : ==
Il est caractérisé par sa résistance R. dont lunité est Ohm (symbole Q) ; qui caractérise son

aptitude a résister ou s’opposer au courant électrique.

2- Influence de la résistance dans un circuit :

2.1- Expériences :

1=0,36 A 1=0,22A 1=0,22A

2.2- Conclusions :

Un conducteur ohmique provoque une diminution de l'intensité du courant électrique.
La place qu’occupe un conducteur ohmique dans un circuit série n’a pas d’importance.
Plus la résistance d’un conducteur ohmique dans un circuit est grande et plus lintensité du

courant diminue.

3-Loi d’Ohm :
Elle traduit la relation de proportionnalité entre la tension aux L . II'
bornes d’un résistor et lintensité I du courant qui la traverse : A B
B ——
Ui = R X Ig Uz

II-La résistance d'un conducteur filiforme :

La résistance d'un conducteur filiforme dépend de sa longueur L, de sa section S, et de la nature
du matériau qui le compose.

|~

R=p

Dans le systeme international d'unité la résistivité p du matériau s'exprime en Q.m.

IIT- Conductance du conducteur ohmique :
La relation traduisant la loi d’Ohm peut s'écrire Iz = Gup. Uy avec Gu=1/R

G est la conductance du conducteur ohmique AB. Elle s'exprime en siemens (S).

CONDUCTEURS OHMIQUES Page 1



Ahmed Hakim -Lycée technique qualifiant Allal Fassi -T.C.S O.F

Remarque : La conductance d'un conducteur de longueur L et de sa section S peut s’écrire :
G=0S/L

Dans le systeme international d’unité, la conductivité o du matériau constituant le conducteur
s'exprime siemens par métre (S/m).

IV-Association de conducteurs ohmiques :

1 - Mesure a 'ohmmetre :

L’ohmmeétre est 'appareil de mesure permettant de déterminer la valeur de la résistance. 1l suffit
de le brancher aux bornes du conducteur ohmique dont on veut connaitre la résistance.

Le symbole électrique d’un ohmmetre est le suivant : i

2-. Association de conducteurs ohmiques en série :

2.1- Définition :
Des dipéles sont associés en série s'ils sont parcourus par le méme courant.

2.2- Etude expérimentale :

[ |
I | L1
R; R>

(o) (o)
\& &

R, = La résistance équivalente de l'association
RZ Réq =

0

On a donc la relation : Ry, =
Association en série : la résistance du dipdle équivalent a un ensemble de dipoles associés
en série a pour valeur la somme des résistances :

R-:q = Z:‘ R;
2.3- Etude théorique :
I A B C D
e }—=—T 1 —= 1 1=
UAB UBC UCD
- - -

Les dipdles sont associés en série donc ils sont parcourus par le méme courant.
Dans ce cas, la différence de potentiel aux bornes de I'ensemble est égale a la somme des
différences de potentiel aux bornes de chacun des dipédles :
(Va=Vp)=(Va—=Vp)+ (Vg = V) + (Ve = V)
Uap = Ung + Ugc + Ugp
Aux bornes de chaque élément la loi d'Ohm est vérifiée :
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(Va=Vp)=(Va=Ve) + (Vg = V) + (Ve = Vp) =R I+ Ro.l + R3.1
(Va=Vp) = (R + Ry + Ry).1
On peut donc remplacer l'ensemble par un dipdle unique de résistance :

I A Raqg D
> e [ 1 =
Uap

—a
.

R:':l.' = {R] +R2 +R1}

conclusion : la résistance du dipéle équivalent a un ensemble de dipéles associés en série a pour
valeur la somme des résistances

R-.—:q = Z:‘ R;

3. Association de conducteurs ohmiques en paralléle :

3.1- Définition :

Des dipdles sont associés en paralléle s'ils ont les mémes bornes. Ils sont alors soumis a la méme
différence de potentiel, mais sont parcourus par des courants différents.

3.2- Etude expérimentale :

1 1
| I | | I
Ri
(o) L |
A R
©,
R, = R, = La résistance équivalente de l'association
1/R; = 1/R, = Réq =
1/Réq =

On a donc la relation : 1/ R,, =

Dans une association en paralléle de conducteurs ohmiques, l'ensemble est équivalent a un
dipble unique dont la conductance est la somme des conductances : G, = ¥ G;

3.3- Etude théorique :
L' intensité dans le circuit principal est égale a la somme des intensités |

dans les trois branches : A
E
I=L+1+1
el U]
Aux bornes de chaque élément la loi d'Ohm est vérifiée : B

(Va—=Vg)=R\.Iy = Ry.Ih = Ra.13

I=L+1+1
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Vai—=Vg Vai—=Vg Va—Vg
= + +

I
R, R Ry

Un dipéle sera équivalent a l'association si, placé entre A et B est
soumis a la méme différence de potentiel, il est parcouru par un

courant ayant la méme intensité I :

V=V
- Va— Vs
Req
Va=Vyg Vua=Vyp Vyi-Vyp Vy4-Vp
= + +
Req R, R, R;
| | | 1
_— — e — e —

si on utilise les conductances des dipéles (G = 1/R), on obtient :

G,;._q ZG] +Gj +G_:J

Conclusion : Dans une association en paralléle de conducteurs ohmiques, l'ensemble est
équivalent a un dipole unique dont la conductance est la somme des conductances :

Geq = ZGI-

V-Résistances réglables ou ajustables (potentiométre) : 4@

Les résistors réglables sont des résistors sur lesquels on peut agir pour modifier la résistance .
Un contact que l'on peut déplacer se déplace sur le conducteur et fait ainsi varier la longueur

de la partie utile de ce conducteur.

Les résistors réglables sont des résistors qui contiennent 3 bornes.

Le rhéostat est une résistance réglable dans lequel le contact se déplace en ligne droite
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Il existe des résistors ajustables est constitué d'une piste circulaire en carbone sur laquelle vient
frotter un contact que l'on peut déplacer a l'aide d'un tournevis ou un bouton rotatif .

Etude du diviseur potentiométrique (pont diviseur de tension):

A - A vide : En charge:
ol Iy (le résistor R n'est pas branché): | (un dipdle est branché a la sortie du
1 1 diviseur)
- |T }. On peut reprendre la relation
4 U=(R+R)=1I= U précédente en remplacant R, par la
R+ K résistance R' équivalente a R, et R en
R| [U, |R e
U,=RI=U, = E, 7 paralléle:
R+ R
1 . RR,
D le potentiometre | [ RE E+ R
ans le potentiométre la valeur ,=R - ~ U, = R; o
+
R, + R, est constante. En o R+ 2 2
déplacant le contact, on fait e
varier la valeur de R; et R,
La tension U, a la sortie du
diviseur est proportionnelle a R,
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